

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . 5  
 Fuera la capital, trimestre. 5'75  
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 3 de junio de 1886

NÚM. 123

## A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Reunido el comité de nuestro partido el día 26 del actual, acordó excitar á todos los correligionarios que se consideren con derecho á ser incluidos en las listas electorales, á que lo procuren, para lo cual quedó nombrada una comisión ejecutiva, compuesta de los vocales del mismo don Manuel Gironés Puerto y D. Ventura Arnáez.

Todos los correigionarios que crean estar dentro de la ley para pedir su inclusión, deberán dirigirse á los referidos señores, que les facilitarán cuantos antecedentes necesiten.

También se acordó pedir la exclusión de todos los que indebidamente figuran hoy en las actuales listas, respecto á lo cual llamamos también la atención de todos los liberales monárquicos, que desde luego pueden también acudir á los citados señores Gironés y Arnáez.

## EL LIBERAL

Jueves 3 de junio de 1886

### Impresiones

Ya conocen nuestros abonados la desgracia ocurrida al conde de Xiquena, pues nuestro activo corresponsal de Madrid nos lo manifestó por telégrafo; pero hasta ayer la prensa de la Corte no había traído la noticia con todos sus detalles y pormenores.

El señor conde se hallaba ya restablecido de su dolencia, habiéndose hecho cargo del gobierno civil de Madrid; pero otra nueva enfermedad le estaba preparada, por desgracia, más aguda y comprometida que la que había salvado.

Se disponía á salir el señor conde de su casa, y hallándose en su despacho, revolviendo algunos objetos, tropezó con el revólver, que de costumbre usa, y con tan mala suerte, que se le disparó, introduciéndosele el proyectil por el lado izquierdo, llegando á lesionarle el pulmón, según dictámen de los facultativos encargados de su asistencia, los cuales diagnosticaban la herida de grave, pero que no es del todo desesperada la situa-

ción del ilustre herido; queda alguna esperanza á la ciencia.

La prensa de todos matices lamenta el suceso, así como todo el vecindario de Madrid, en donde tan apreciado es el digno gobernador.

La casa del señor conde ha sido visitada y lo es continuamente por lo más escogido de la sociedad madrileña.

Dos discursos políticos, á cuál de ellos más importantes, son los puntos salientes de la política de hoy.

El Sr. Sagasta ha pronunciado uno en el Senado, que según opinión de toda la prensa, es uno de los más señalados triunfos que tan ilustre tribuno ha alcanzado en su larga y brillante carrera parlamentaria.

Clara, explícita y sincera ha sido la peroración del jefe del gabinete. El más acendrado patriotismo, el amor á la libertad y á la monarquía han inspirado su brillante discurso. Los conservadores lo aplauden por su monarquismo; los liberales todos, por la firmeza con que ha expuesto las reformas que el partido de que es jefe, trata de llevar á la práctica.

El otro discurso que ha llamado también poderosamente la atención del Senado, es el que ha pronunciado el ya célebre estadista Sr. Camacho, ministro de Hacienda, y que de fijo ha de agrandar á todos los españoles y será también bien recibido en el extranjero.

Importantes declaraciones hizo en el Senado el Sr. Camacho, y son tanto más importantes, dado el carácter sóbrio en cuanto se refiere á hacer promesas. El mayor elogio que puede hacerse de él, lo ha hecho la Bolsa subiendo el precio de cotización de los valores.

El Sr. Camacho demostró que la conversión de la deuda ha sido beneficiosa al país, y que ha resultado muy barata. Ha prometido extinguir la deuda flotante y normalizar la Hacienda y así hay que esperar de un ministro que ha sido el único que ha presentado un presupuesto con sobrante. Ha declarado terminantemente que abriga el inquebrantable propósito de separar la Hacienda de la política palpitante; declaración que hace honor á tan ilustre ministro y que ha sido acogida con entusiasmo por todos en general.

Del asunto referente á la expulsión de los príncipes de Francia también se han ocupado los políticos; porque ahora parece resultar que Mr. Freycinet ha procedido con alguna defusación, pues se ha dejado llevar demasiado por las corrientes ra-

dicales, colocándole su conducta en una situación tan difícil, que según los órganos más sensatos de la república francesa, se vá imponiendo la política radical, hasta el extremo de temerse que alcance el triunfo Mr. Clemenceau.

En la vida de los pueblos hay errores que no tienen posible enmienda.

### Medidas urgentes

La época en que estamos entrando y el estado de la higiene de nuestra población, nos inducen á ocuparnos de un asunto que así como la nuestra, debe llamar la atención de las autoridades y de cuantas personas están obligadas, por razón de su cargo, á mirar por la salud de los habitantes y á procurar por cuantos medios estén á su alcance que ésta no se altere.

En los meses que comprende la estación del verano y por efecto del calor excesivo que se desarrolla en toda esta región meridional de España y particularmente en nuestra ciudad, que además de las condiciones climatológicas de la latitud en que está situada, reúne las particulares de su mala situación topográfica, se hacen en ella tal vez más necesarias que en ninguna otra de la península, las medidas encaminadas á mantener su higiene en el mayor estado de perfección posible, único medio de evitar el desarrollo de enfermedades, que aunque no lleguen á tomar las alarmantes proporciones de una epidemia, no dejan de causar numerosas víctimas cuya pérdida es siempre en extremo sensible, sea cualquiera el número de ellas, tanto más si consideramos que esas desgracias han tenido por única causa la incuria y el abandono de los que tienen el ineludible deber de evitarlas.

Bajo dos puntos de vista se puede considerar esta importante cuestión en nuestra población. Una relativa á la parte que puede llamarse esencialmente pública, y que se refiere á las calles, alcantarillas, mercados, mataderos, estercoleros, etcétera. Otra relativa á las viviendas y sus condiciones de capacidad, ventilación, limpieza, desagües, etc.

Respecto á la primera, para nadie es un secreto que se encuentra cuanto á ella se refiere, en el más deplorable abandono; los periódicos de todos matices y los vecinos, se quejan continuamente de los montones de inmundicias que se ven por todas partes y á todas horas, aun en los sitios más céntricos, como sucede en la plaza de la Constitución, calles de Bailén, San Fernando y otras, donde se estacionan los coches y carros de traba-

jo, cuyas caballerías dejan cantidades inmensas de estiércol que entra inmediatamente en estado de descomposición, produciendo miasmas capaces de producir todo género de enfermedades. Estos efectos, pueden y deben remediarse destinando un sitio de las afueras para estación de esos carros de trabajo, y limpiando y desinfectando por medios adecuados, los puntos de los coches de servicio público y todas las calles.

No merecen menos cuidado, por los peligros que para la salud ofrecen, las posadas, que en nuestra población, contra los más rudimentarios principios de la higiene, se encuentran situadas en los puntos más céntricos. Estas deben visitarse diariamente mandando limpiar y desinfectar sus cuadras, retretes y habitaciones.

Las alcantarillas, que por efecto de no existir plano de rasantes, por un abandono incalificable, no tienen el desnivel necesario, conservan detenidos los materiales que debieran arrastrar al mar, exhalando continuamente miasmas mefíticos, que respiramos todos los habitantes de la ciudad, exponiéndonos continuamente á sus fatales efectos. El medio de evitar e defecto es bien sencillo; elévese el agua del mar á los barrios altos de la población, y lanzándola en grandes cantidades por las alcantarillas, arrastrarán los materiales en ellas detenidos, quedando limpias.

Los mercados y el matadero exigen también una minuciosa y continua vigilancia, pues los desperdicios de las frutas, verduras y otros artículos así como los de las reses que se sacrifican, ofrecen un grave peligro si no se tiene el cuidado como así ocurre, de recojerlos y desinfectar á menudo los sitios que ocupan.

Los depósitos de basuras recogidas en las calles, deben llevarse á una distancia que no baje de mil metros de la población, de lo contrario y siguiendo la fatal costumbre seguida hasta ahora, los vecinos de los barrios extremos y de las afueras, reciben las emanaciones de esos depósitos.

Todos los puntos de que nos hemos ocupado son de una importancia grandísima y el ayuntamiento debe dedicarse con preferencia á todo, á atender las indicaciones que llevados del grandísimo interés que nos inspira nuestro pueblo le hacemos, porque deben convencerse las autoridades que la única causa que ha originado los frecuentes casos de fiebres de mal carácter, que de algún tiempo á esta parte se observan, no es otra que el estado de suciedad en que se encuentra la población, y la corporación municipal

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (32)

## LA DUQUESA DE MONTPIESIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

blo entero que presencia la expiación y ruega al Todopoderoso por el que paga con su vida la deuda que contrajo con la sociedad: un segundo después el reposo eterno, el juicio de Dios... ¿No es esto preferible á una existencia amargada por los remordimientos? Al despertar, el preso sonríe con la naturaleza: el sueño ha roto sus cadenas durante la noche y llevádole al hogar de su amorosa familia. Acaba de recorrer países encantados; desde la cresta de una montaña ha visto el Océano con su inmenso horizonte, sus olas de azul y plata y su blando murmullo. Como el tímido cervatillo encerrado mucho tiempo en una jaula, á quien se diera libertad, ha devorado en veloz carrera considerables distancias, sin pararse á tomar aliento, temeroso de que le trasladaran otra vez á su encierro, robándole á la contemplación de aquella esplendente naturaleza, rica en verdor, en armonía, en detalles que nadie puede

percibir sino el que ha pasado largas horas de cautiverio. De pronto sus ojos se abren á la realidad, está prisionero como el día anterior, como lo estará mañana. Los demás hombres despiertan también como él, pero en los brazos de sus esposas, cariñosamente llamados por sus padres, ú oprimiendo contra su pecho el tierno fruto de sus amores. Mas tarde se dirigirán cada cuál á sus tareas con la conciencia tranquila y la satisfacción de haber llenado sus deberes. Y pasarán por delante de la cárcel, ágiles, destellando salud y vida, mientras el preso se consume en la ociosidad y pierde su robustez por falta de ejercicio. Algunos, los artesanos, caminan cantando alegres estribillos; otros, los hombres de negocios, marchan en silencio... ¡No cantan... y son libres!

Isabel, la desventurada reina que la víspera moraba en su lindo palacio del Buen Retiro, se arrojó fuera del lecho luego que desvanecidas las lisonjeras ficciones del sueño pudo convencerse de que en efecto estaba encerrada en una habitación que no era la suya.

Todas las reflexiones que hemos hecho hablando de los presos en general, cruzaron por su mente en confuso remolino, y la mayor angustia se apoderó de su alma; su dolor era mudo, concentrado en lo más recóndito de su pecho; sufría con la resignación de un mártir, con la dignidad de una reina.

Las damas y las camaristas que asistieron á su tocador, quedaron admiradas de hallar tanta cordura en tan breves años; esperaban oír quejas, suspiros y reconveniones, y de los labios de Isabel únicamente salieron palabras dulces en una conversación que el mismo suscitó sobre sus cosas indiferentes. Dada dijo á su se vidumbre acerca del grave acontecimiento que la tenía en aquel sitio: ni una pregunta, ni una alusión siquiera quiso hacer á su miserable estado, segura de que podía fiar muy poco en la lealtad de las personas que la rodeaban.

Concluido el tocado, despidió á sus sirvientas y abrió el balcón.

Serían las ocho de la mañana. Un viento fresco que enviaban las vecinas sierras acarició la frente de la reina disminuyendo el calor en que ardía. Las variadas flores del parque despidieron gratos aromas, que Céforo se encargó de subir hasta donde se hallaba Isabel, mirando distraída la desnuda campiña. Casi al pie del alcázar, el río, más allá una serie de colinas y en último término la cadena de montañas que guarda entre sus pliegues el soberbio monasterio del Escorial, cuyas torres alcanzaba á distinguir. La bella nieta de Luis XIV se estremeció al divisar el magnífico mausoleo que Felipe II elevó á sus sucesores; no ignoraba que había allí una tumba vacía destinada á recibir sus restos mortales. A los pocos segundos volvió á

mirar en aquella dirección, sin conmoverse, porque comenzaba á familiarizarse con la idea de la muerte.

El antiguo alcázar estaba situado en el mismo sitio que el actual, y era un edificio vastísimo, de malas proporciones, triste por la parte exterior y en lo interior ruinoso y destartado. Base y centro del Madrid primitivo, la población había ido abandonándole lentamente, como se abandona un mueble inútil. Asentado en una eminencia algo considerable que domina la vega sirvió de fortaleza en sus buenos tiempos, cuando el arte de la guerra no había sido de la infancia, y de mansión régia después, cuando los monarcas de ambos hemisferios venían á la coronada villa que abrigaba esperanzas de llegar á ser lo que es, por obra y gracia del buen Felipe III. Excepto por la fachada que mira al campo, estaba por decirlo así, embutido entre un gran número de casas, iglesias y conventos, que casi se apoyaban en sus macizos muros.

Allí gimió la infeliz esposa de Enrique IV, doña Juana de Portugal; allí se representó el misterioso drama que terminó con la muerte de Isabel de Valois y del príncipe don Carlos; allí lloró la pérdida de sus Estados el rey de Armenia don Leon V, señor de Madrid; allí estuvo cautivo Francisco I... ¿Acaso eligió el rey aquél edificio para que sirviera de

tiene el deber de velar no solo por la administración, sino por la salud del pueblo confiado á su tutela.

En otro artículo procuraremos esponer lo que á nuestro juicio debe hacerse para mejorar las condiciones higiénicas de las casas, y la intervención que en tan importante asunto está llamada á tomar la autoridad popular.

### Las ventajas del comercio

CON INGLATERRA

Ante todo, debemos decir—saliendo al encuentro de toda prevención ó suspicacia—que este Convenio no puede considerarse como expresión rigurosa y completa de los principios libre-cambistas, sino como una reforma circunstancial y prudente, que lejos de sintetizar los exclusivismos de escuela, es una razonable y provechosa transacción en la cual van á obtener incalculables beneficios los intereses del consumo, de la agricultura, del comercio y de importantes industrias del país.

En estas vitandas cuestiones arancelarias, al tratarse de los intereses del consumo, se suele considerar el asunto con harta ligereza y no se pone en él toda la meditación que merece.

En primer lugar, decir consumidores es hablar de todo el país, y bien vale la pena ensalzar una reforma que á todos lleva sus beneficios.

Para nadie que haya saludado la Economía política puede ser desconocida la teoría de las salidas de Juan Bautista Say, en virtud de la cual se comprueba el principio de que comprándose los productos con productos y aumentándose éstos al compás que el consumo se aumenta, será mayor el número de productores á manera que se acrecienta el de consumidores.

Pero además, estos problemas del consumo envuelven también problemas de subsistencia, de satisfacción de las necesidades humanas, de desarrollo de las facultades, de perfeccionamiento en los individuos y de mejoramiento en las razas, á los cuales la Fisiología y la Sociología conceden en nuestra época una decisiva importancia.

Los beneficios que, por otra parte, el Convenio ha de reportar á las industrias vinícolas, no pueden ser racionalmente controvertidos.

Según la vigente escala alcohólica que rige en Inglaterra desde el año 1862, los vinos que no llegan á los 26 grados del hidrómetro de Sikes, pagan un chellín por gallón, los que tienen más de 26 y menos de 42 grados, dos chelines y medio, y por cada grado sobre 42, se aumenta el derecho en tres peniques.

Pues bien; por la concesión que hace el gobierno inglés, se extiende desde luego hasta el límite de 30 grados de derecho mínimo de su escala alcohólica, ó sea un chellín por gallón—4 litros y 54 centésimas,—conservándose, por ahora y mientras se llega á un Tratado definitivo, de 30 grados en adelante, el derecho de dos chelines y medio, que hoy se cobra desde 26 grados.

Para poder comprender la amplitud que se da á la introducción de nuestros vinos en el importante mercado de Inglaterra, vamos á consignar el resultado de los análisis verificados el año 1877, con ocasión de la exposición vinícola celebrada en Madrid.

En esta exposición fueron analizadas 2.652 muestras, de las cuales 1.930 estaban comprendidas en los 30 grados libres y solamente 722 excedieron de esta graduación, distribuyéndose por provincias del modo siguiente:

PROVINCIAS	Muestras	Hasta 30° libre	De más de 30°
Albacete.....	27	23	4
Alicante.....	158	73	85
Avila.....	47	42	5
Barcelona.....	191	124	67
Cádiz.....	178	118	60
Castellón.....	46	27	19
Ciudad-Real....	266	253	13
Córdoba.....	140	109	31
Gerona.....	51	40	11
Granada.....	42	20	13
Huelva.....	104	88	16
Huesca.....	98	81	17
Logroño.....	183	178	5
Madrid.....	180	154	26
Málaga.....	72	27	45
Navarra.....	54	49	5
Sevilla.....	81	43	38
Tarragona.....	288	118	170
Toledo.....	82	74	8
Valencia.....	110	71	39
Valladolid.....	81	65	16
Zaragoza.....	173	144	29
	2.652	1.930	722

Resulta, pues, que el mayor número de las clases ensayadas se hallan entre 26 y 30 grados, y les alcanza, por tanto, el beneficio de la reforma en la escala alcohólica.

Con el convenio no es tan solo la industria vinícola la que va á salir beneficiada en el sentido que queda expresado.

También con la recíproca concesión que España hace á Inglaterra del trato de la nación más favorecida, muchas industrias nuestras encontrarán grandes utilidades adquiriendo primeras materias y materias auxiliares á precio más económico.

Con el nuevo Convenio comercial no se introducen reducciones en los derechos del Arancel; lo que se hace pura y simplemente es aplicar á Inglaterra la segunda columna como se aplica á las demás naciones convenidas.

Puede seguirse con esto ningún perjuicio á la industria de nuestro país, aun considerando el asunto con el criterio más proteccionista? No ciertamente; porque lo de menos es, para nuestros fabricantes, que los artículos importados vengan de Francia, de Alemania ó de Bélgica.

La contrariedad, en todo caso—y esto poco ha de preocuparnos—podrán experimentar la fabricación francesa, alemana ó belga.

Todo lo que ahora se declama por algunos intransigentes catalanistas contra el Convenio hispano-inglés, se dijo también—y en tonos más subidos por cierto—en 1881 y 1882 contra el tratado con Francia.

Los satisfactorios resultados obtenidos después, que todos conocemos, evidenciaron la injusticia y apasionamiento de los ataques.

No tienen, pues, autoridad para vaticinar funestos presagios esos augures desacreditados.

El Convenio con Inglaterra, como el tratado con Francia, será ciertamente de inmensa utilidad para los intereses del consumo, de la producción vinícola, de la industria y del comercio de nuestro país.

### Sueltos políticos

General es la opinión en la prensa de todos los matices en aplaudir sin reserva el brillante discurso pronunciado en el Senado al resumir el debate por nuestro respetabilísimo jefe don Práxedes Mateo Sagasta.

Pocas veces se ha visto unanimidad tan completa, y esto prueba su gran talento, su mucho ingenio y el conocimiento profundo que de la política tiene nuestro distinguido jefe.

Hasta sus adversarios políticos se han visto en la necesidad de reconocerlo.

El balcón se abrió á unos veinte piés de altura sobre la empinada colina en que el alcázar estaba edificado.

La reina se retiró á lo interior de su estancia, murmurando:

—Ni aun podré contemplar la campaña sin que mi vista tropiece con los espías que me cercan.

Al mismo tiempo cayó á sus piés una piedra envuelta en un papel. La reina lo desplegó rápidamente y leyó estas líneas escritas con lápiz:

«Van-Issel, capitán de los mosqueteros que dan la guardia á V. M., obedecerá cuantos mandatos se dignen comunicarle su reina.»

—Me tienden un lazo, pensó Isabel, y cerró las vidrieras.

En todo el día no recibió más visitas que la de su camarera mayor. El tédio y la duda hicieron honda huella en su alma, durante diez horas de soledad é incertidumbre. Había creído que antes de la noche irían á sacarla de su prisión, y la lumbre so ar moría en el ocajo, amenazándola con otra noche como la anterior. Era un castigo terrible para una niña de diez y seis años.

—¿De qué me acusan, Dios mío, que son tan crueles conmigo gritaba entre sollozos. Si quieren mi corona para colocarla en otra frente, ¿por qué no la toman de una vez y me devuelven, inmaculada y pura como salí de ellos, á los brazos de mi madre? ¡Ah! an-

Explicando la crisis por que vino al poder el partido liberal, con gran elocuencia y sinceridad ha manifestado que éste vino á regir los destinos de la nación por la espontánea voluntad de S. M. la Reina Regente, no en virtud de pacto, ni convenio alguno con los conservadores, como equivocada y maliciosamente se ha querido suponer.

Explicó también cómo debe entenderse la benevolencia de conservadores y posibilistas, haciendo un llamamiento al pueblo español que con su cordura y sensatez se ha hecho acreedor á las libertades que se disfrutaban y á todos los derechos, cuyo ejercicio realizara el partido liberal de la monarquía.

El discurso del Sr. Sagasta, hábil, verídico y circunspecto, ha producido excelente impresión y ha sincerado al gobierno de cargos que injustamente le han dirigido las oposiciones.

Porque con sobra de razón dijimos nosotros que *El Graduador* se había acostumbrado á vivir á la sombra de la monarquía, y *nadie* le consideraba como republicano, replica el colega, que ese *nadie* somos nosotros.

Gracias, señor elefante.

Además nos llama *pobrecillos*.

Pobres seremos, pero jamás hemos solicitado destinos en tiempos republicanos, como muchos correligionarios del colega lo han hecho, y conseguido, en tiempos monárquicos. Cosas de ellos y cosas nuestras.

Parece extraño que de repente, hayan terminado los trabajos para conferir la jefatura del partido liberal al cantino á cierta distinguida personalidad. Por lo menos, nada vemos en la prensa local que anuncie su continuación.

A propósito de eso, dice *La Unión Democrática*:

«...Este pensamiento será en el colega tenaz, permanente: y es el de prestigiar á D. Rafael Terol su ex-jefe y querido amigo, por haberle á otro jefe *in-paribus*...»

Lo malo es que esa persona, político decente y conocedor de las cosas, no ha aceptado lo que se le proponía por considerar (muy acertadamente por cierto) que los que le hacían la propuesta no tenían en nuestro partido otra representación que la de sus personas, y esa bien escasa.

Ahora nos explicamos ciertos silencios elocuentes que nos conviene señalar á la pública consideración.

Plancha núm. 19900.

Según un telegrama oficial, un buque de guerra inglés ha apresado y conducido á Gibraltar á un crucero español que remolcaba á dos barcos aprehendidos con tabaco.

Este suceso que ha producido efervescencia en un principio, ha perdido mucha importancia con las explicaciones satisfactorias que han dado los señores ministros de Marina y de Estado en contestación á la interpelección que, relativa á este incidente, hizo en la alta cámara el senador Sr. Fabié.

Mucho deseamos y con nosotros todo el país que este desagradable incidente tenga satisfactoria solución, como indudablemente se la dará el gobierno que nos rige, poniendo á salvo la dignidad y la honra nacional de que son tan amantes todos sus miembros.

Dos apreciables colegas republicanos de esta localidad están escribiendo en colaboración una comedia política titulada «La Fraternidad.»

En *El Graduador* y en *El Porvenir* se han publicado ya varios cuadros que llevan los expresivos títulos «Rigoletto, Pichel y Basta de silencio».

La silbaremos.

tes de arrojar me de España pretenden cubirme de oprobio... La Europa no hubiera consentido tamaño ultraje, á no hacerla creer con públicas demostraciones en mis supuestas liviandades... ¡Y es fuerza que esto concluya; conozco que me abandona la calma y que no podré representar un día más el papel de víctima resignada!

Y abrió el balcón con el objeto de respirar la embalsamada brisa de la tarde.

Van-Issel no se había movido del sitio donde le vio por la mañana, y saludó á la reina descubriéndose la cabeza. En seguida le envió un pliego exactamente igual al primero.

La joven princesa, algo más confiada acerca de las intenciones del capitán, escribió á continuación:

«¿Puedo fiar en tí? Considera que estoy sola y perseguida, y que, por lo tanto, habría poco mérito y menos generosidad en venderme traidoramente.»

Y dejó caer la piedra. El capitán respondió al momento:

«El uniforme que visto y la espada que cino garantizan mi lealtad. V. M. puede mandarme y juro por el Dios muerto en la cruz, que obedeceré ciegamente.»

«Dentro de media hora, le dijo Isabel, siempre por escrito, espera una carta que como reina y como señora te suplico que ha-

Dice *La Tarde*:

«Se ha comentado en los círculos de esta capital el acuerdo que la corporación municipal adoptó en el último cabildo, destituyendo del cargo de teniente de alcalde y presidente de la comisión de ornato, al Sr. Elizacín.»

Sabemos de una manera positiva que el señor Elizacín ha recurrido en alzada de dicho acuerdo ante el señor gobernador.»

Esto, además de ser inexacto, es simplemente hablar por no estar llamado ó ignorar hasta los más rudimentarios principios de las leyes y de los procedimientos gubernativos.

Si así no fuera, el colega noticiero sabría que un teniente de alcalde, como cualquiera otro individuo de la corporación municipal, no puede ser suspendido más que por el gobernador civil y destituido por sentencia de los tribunales de justicia.

De modo, que lo de la destitución y lo de la alzada, es pura fantasía de algún *reporter* de lujo de los que usa el colega.

Antes de hablar de una cosa hay que enterarse de ella, por lo menos.

No se cansé nuestro colega *La Unión Democrática* en aconsejar ni hacer observaciones de cierto género, como las que emplea en su número de ayer, porque todos sus afanes resultarán infructuosos.

A ciertas entidades es inútil hablarles de consecuencia, templanza y corrección de formas, pues eso son para ellos palabras vanas.

El colega debe saber que en el mundo hay seres que en vez de besar la mano que les otorga mercedes y favores, la escupen, porque les hace daño ver en los otros la bondad de que ellos son incapaces.

Tales entes solo merecen la indiferencia más absoluta.

### Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene: Parte de la *Gaceta* noticiando que SS. MM. el Rey y la Reina Regente (q. D. g.) y su augusta real familia, continúan en esta Corte sin novedad en su importante salud.

Real orden de Gobernación dando de baja á Francisco Cabezas Samaniego, soldado del cupo de Robleda.

Circular de la Administración de Propiedades manifestando que en el mes actual ha comenzado el ingreso del cuarto trimestre de consumos, y publicando á continuación la lista de los pueblos que han saldado por completo el cupo.

Edictos de ayuntamiento.

Estado del movimiento de fondos del ayuntamiento de Villafranqueza, correspondiente al presupuesto del año económico de 1885-86.

Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Jijona durante el mes de abril último.

Otro del ayuntamiento de Biar correspondiente á los meses de enero, febrero y marzo de 1885-86.

Edicto de juzgado.

### Telegramas

Para el instituto Pasteur

París 31.—La cámara de diputados ha votado un crédito de 200.000 francos, con destino al instituto Pasteur.

La expulsión de los príncipes

París 31.—Esta tarde se ha reunido la comisión que debe emitir dictámen acerca del proyecto de expulsión de los príncipes, eligiendo presidente al Sr. Montjau.

carcel á Isabel, por los tristes recuerdos que debía despertar en su memoria?

La reina paseaba distraída sus miradas por el frondoso parque llamado Campo del Moro, porque en él sentó sus reales en 1.109 el jefe de los almorávides Tejujín, cuando fueron á fijarse en un caballero que, apoyado en uno de los cubos de la fachada, parecía seguir sus movimientos con vivísimo interés. Sin saber explicarse la causa, Isabel adivinó un protector en aquél hombre inmóvil, mudo como una estatua, que fijaba en ella sus pupilas de águila.

Es muy común en los presos esta repentina simpatía por una persona ó un objeto cualquiera, en quien después concentran todo el cariño, toda la ternura que atesora su corazón. Cítanse casos de presos enamorados de una flor, una araña, una estrella, ó una luz, que se habían acostumbrado á mirar casi como una parte integrante de su ser, como una especie de vínculo que les unía á la vida.

El caballero permaneció largo rato en la misma postura, cual si esperara una orden para acercarse más al balcón en que estaba la reina; pero al fin dió algunos pasos y fué á colocarse de modo que Isabel pudo reconocerle.

—¿Van-Issel exclamó abandonándose de nuevo á sus amargos pensamientos, pues no le quedó duda de que el que había tomado por un amigo, era un centinela.

gas llegar á su destino. De ella depende mi salvación.»

En pocos minutos escribió una larga misiva al mariscal Tessé, embajador de Francia cerca de la corte de Madrid, dándole cuenta de lo ocurrido, aunque saponía con razón que el rey lo habría comunicado oficialmente á las potencias extranjeras, y pidiéndole que tan pronto como le fuera dado, acudiese al alcázar para oír revelaciones importantes.

Van-Issel recibió la carta y juró otra vez entregársela al embajador. La reina le vió alejarse, temblando de emoción. Aquella noche no pudo conciliar el sueño.

Ni el embajador ni el capitán se presentaron el día que siguió al espontáneo ofrecimiento de flamenco. Isabel recibió un desengaño á cada minuto, pues siempre que oía pasos en las habitaciones inmediatas, se disponía á recibir al mariscal Tessé, que nunca llegaba, y en cada una de las poquitas personas que atravesaron el parque, quiso reconocer á Van-Issel.

XVI

Bombarda, no sin poner en prensa su ingenio para engañar por segunda vez al carcelero de Gonzalo, consiguió llegar hasta su calabozo. El alférez estaba en cama, presa de

Ecos de los pueblos

Los peatones conductores de la correspondencia, Enrique Prieto Moltó, Isidoro Molinó Calatayud, Francisco Palaci Sancho, Francisco Molina Haro, Francisco Cortes Botella Javier Rico, Juan Linares Such y Antonio Billester Casteló, que desempeñaban el cargo con carácter provisional, han sido confirmados en sus destinos.

Iguatamente han sido confirmados en sus cargos que también desempeñaban provisionalmente, el cartero de Castilla, Pedro Guill Bardalouga, y el de Sax, Joaquín Chico.

El ayuntamiento de Sella anuncia por ocho días la vacante de oficial de la secretaría del mismo, dotada con el sueldo de 548 pesetas.

La dirección general de Instrucción pública ha concedido una biblioteca popular al colegio de primera y segunda enseñanza de Cocentaina.

Sentimos que á nuestro estimado colega *El Serpis* de Alcoy, no le haya satisfecho el extracto que hicimos de la carta que publicó firmada por D. Federico Matarredona, acerca del reto entre los cazadores de dicha ciudad y los de Gaudia.

Como nuestro objeto no era otro que tener al corriente á nuestros abonados del giro que llevaba el asunto, no creímos necesario transcribir la bien pensada y escrita carta del referido señor, y en el pequeño extracto que hicimos, creemos que condensamos las resoluciones de dicho escrito, si bien sin hacernos cargo de las consideraciones que en el mismo se exponían.

Por otra parte, permítanos nuestro distinguido colega, que le digamos que ha formado un mal concepto de la prensa de esta capital, pues ninguna prevención tenemos contra la industrial ciudad de Alcoy; antes al contrario, siempre tenemos una satisfacción en poder ser útiles en cuanto se refiere á nuestros comarcianos de dicha localidad, y en el asunto á que se refiere el colega, debemos manifestar nuestro placer al hacer constar que en nuestro concepto, la razón está de parte de los cazadores de Alcoy.

Esperamos merecer de nuestro compañero *El Serpis* que rectifique el concepto que erróneamente haya podido formar de la prensa de esta capital.

En la ciudad de Alcoy se inauguró el día 1.º de los corrientes el casino de cazadores, cuyo reglamento ha sido aprobado por la superioridad.

En los campos de Elda, Novelda y toda aquella zona, han comenzado las operaciones de la siega y trilla. Los labradores se lamentan de que no dé la cosecha los rendimientos que aparentaba y se confiaba obtener. Todos son contratiempos y desdichas.

Dice nuestro apreciable compañero *El Serpis*, de Alcoy:

«Según nos participan de Biar, hallándose el miércoles último junto al cementerio sacando arena, un joven de aquella localidad, fué sorprendido por dos sujetos que, pistola en mano, le exigieron el dinero que llevase, robándole una pieza de dos pesetas y dos reales en calderilla. Apenas llegó á la población el joven, denunció el hecho, y los sujetos aludidos fueron enseguida capturados, en una tienda, donde se hallaban bebiendo, ocupándoseles un cuchillo de grandes dimensiones, dos pesetas falsas y dos reales en moneda distinta á la robada, sin que apareciera el dinero que dijo el joven le habían quitado, ni la pistola con que le amenazaron.

Dichos sujetos parece son vecinos de Alicante y se titulan componedores de relojes.»

De aquí y allí

La máquina humana

Así denominamos con frecuencia nuestro organismo, creyendo á veces que esta expresión es una figura retórica.

Y, sin embargo, la realidad responde á la idea, manifestando por esas palabras, sin más salvedades que las engendradas por el superior trabajo que nuestra máquina ha de producir en comparación con todas las construidas para distintos fines para el hombre.

Los trabajos de la máquina humana se agrupan para cada individuo en tres series: 1.ª «Trabajo de evolución», cuyo objeto es el desarrollo orgánico en tiempo y espacio; 2.ª «Trabajo de conservación», para sostener la integridad estática y funcional del organismo y repararla cuando se pierde; y 3.ª «Trabajo útil», que tiene por fin satisfacer nuestras necesidades, mediante la transformación de las fuerzas latentes en fuerzas vivas (trabajo intelectual, afectivo y corporal).

No puede haber trabajo útil sin atender á la

evolución y conservación de nuestra máquina, y recíprocamente, tenemos que trabajar para atender á nuestro desarrollo y sostenimiento; círculo estrecho, dentro del cual nos movemos. Los alimentos nos proporcionan materiales para nuestra evolución y conservación, así como las fuerzas latentes que hemos de convertir en vivas, realizando trabajo útil. Si no reponemos lo que pierde nuestro organismo, este sufrirá el «déficit» de la debilidad, que engendra esas «crisis económicas» llamadas enfermedades y tiene por «bancarota» la muerte.

Por eso el alimento es proporcional al grado de evolución, al de energía orgánico-funcional y á la cantidad y calidad de trabajo útil; regulándose la «ración fisiológica» por las pérdidas sufridas según la edad, la constitución y el trabajo. Estas pérdidas se estiman en agua, sales, nitrógeno y carbono, y por tanto, la ración fisiológica también se aprecia del mismo modo.

Cantidades que pierde el organismo y necesita reponer en veinticuatro horas, es en un individuo normalmente constituido (peso 24 kilogramos) y trabajando moderadamente: nitrógeno, 20 gramos; carbono, 310; agua, 2 y medio kilogramos, y sales, de 25 á 30 gramos. Para reducir el nitrógeno á albúmina se calcula que 6 y medio gramos de ésta equivalen á uno de aquél. El carbono se toma en forma de grasa y de hidrocarbonados (almidón, azúcar, alcohol) necesitando 90 gramos de grasa y 300 de almidón para obtener 320 de carbono.—Todo esto es el combustible de la máquina.

Los alimentos de que hacemos uso tienen distinto valor trófico, según la distinta proporción que encierran de albuminóides, de grasa, de hidrocarbonados, de agua y de sales; habiéndose construido diversas tablas donde aparecen las cantidades de estos principios nutritivos, de que constan las sustancias alimenticias más comunes. Con estas tablas y los datos expuestos en el párrafo anterior, puede hacerse el cálculo de la ración fisiológica con una alimentación mixta ó completa, formada por los artículos de mayor y más frecuente consumo.

Pero ha de tenerse en cuenta que la ración fisiológica depende de multitud de circunstancias individuales y varía mucho sobre todo, si se ha de realizar ó no trabajo útil. Las cifras ya citadas eran la ración de trabajo moderado; cuando éste es intenso, la cifra del nitrógeno puede subir hasta 25 gramos y la del carbono hasta 380 y aun 400. Cuando la alimentación es insuficiente ó el trabajo excesivo, el individuo consume el fondo de reserva de su propio cuerpo, gasta el capital orgánico, se devora á sí mismo.

De ahí el aniquilamiento de las clases obreras, la degeneración de su prole, la poca resistencia para el trabajo; de ahí también los defectos que se achacan á la clase media, el egoísmo y la ambición, así como la inconstancia para las ocupaciones serias y los esfuerzos intelectuales intensos y prolongados.

La alimentación de gran parte de las clases media y popular, no cubre el déficit constante del organismo, no llegando á ser equivalentes la «nutrición» (fuerzas latentes) y el «trabajo útil» (fuerzas vivas) sumado con las «escorias» y «cenizas» de nuestra máquina (perdidas).

Por tanto, es conveniente saber que el gaeo más reproductivo es el que se hace en el mercado de abastos, y la economía peor entendida la que consiste en disminuir en cantidad y en calidad nuestro alimento, y más si hemos de ganar éste con el sudor de nuestro rostro.

Necesitamos trabajar para comer y comer para trabajar. Y como ambos términos son necesarios de toda necesidad, la vagancia engendra el hambre y la miseria, y el hambre quita las fuerzas para el trabajo; éste nos proporciona medios de vivir y riqueza, y la buena alimentación nos dá vigor para el trabajo con que buscamos la satisfacción de todas nuestras necesidades.

Dr. M. y C.

CLÍNICA DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS

á cargo del médico consultor, DON ANTONIO ERADES

Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche. Princesa, 2, principal.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 2 de Junio de 1888.

Barómetro . . . . .	759.95
Termómetro . . . . .	25.4
Viento . . . . .	S. E. Brisa.
Atmósfera . . . . .	Nubes.
Mar . . . . .	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	26.4
Idem mínima durante la noche . . . . .	14.4
Irradiación nocturna . . . . .	3.64
Evaporación en milímetros . . . . .	

Cambios

Cotización del día de ayer

Fecha.	Papel.	Dinero	Obse
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4.87 1/2	
Mar. Cete.		4.88	
Madrid.....			
Barcelona..		118	
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....			
Valencia....		118	
Múrcia.....			
Orhuela....		318	

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—La Ascensión del Señor.  
SANTO DE MAÑANA.—San Francisco.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 2 (2.25 t.)—El conde de Xiquena continua agravándose.

La pulmonía toma un desarrollo alarmante. El general Jovellar ha manifestado en el Senado el derecho que tienen para asistir los militares á reuniones políticas.

En el Bolsín de anoche se declararon los fondos en alza.

Madrid 2 (3.5 t.)—Se desmiente la noticia de la dimisión de Albareda.

En el Consejo de Ministros de hoy, dícese se trata de la combinación de gobernadores.

En el caso de ser expulsado de Francia el conde de París, publicará un manifiesto marchándose á Suiza.

Madrid 2 (3.35 t.)—En el salón de conferencias del Congreso se hacen muchos y variados comentarios respecto á las declaraciones del Sr. Jovellar.

Considerásele en situación desairada. Se activa el proyecto de un nuevo ministerio de instrucción pública.

Madrid 2 (3.40 t.)—Sigue discutiéndose en la cámara inglesa el proyecto concediendo la autonomía á Irlanda.

Mañana se votará el proyecto. La derrota es inevitable.

En este momento se hallan los ministros en consejo bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Madrid 2 (4 t.)—A las dos y media se ha abierto esta tarde la sesión en el Congreso entrándose desde luego en la discusión de actas. Continúan los trabajos carlistas en la frontera.

El señor conde de Xiquena sigue lo mismo. Se espera la disolución del parlamento inglés.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 2 (5.30 t.)—Senado convenio Inglaterra. Derrota Gladstone inevitable mañana. Alza general bolsa París. Bolsa 59.70

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 2 (11 n.)—El ministro de Estado ha presentado hoy á las Cortes el convenio comercial con Inglaterra; también prorogado tratado comercio.

En el Congreso se ha suscitado un animado debate al discutirse las actas de Vergara y Montilla.

Abascal marcha Alhama. La sesión de hoy en el Senado ha sido breve, levantándose antes de la hora reglamentaria por no haber asuntos de qué tratar.

Madrid 3 (3.30 m.)—Xiquena agonizando. Cánovas combatirá fuertemente *modus vivendi* comercial con Inglaterra.

En el Consejo que han celebrado los ministros, se ocuparon en una combinación de puestos militares; aprobóse fuerzas navales. Nada sobre gobernadores. Continúa subiendo la bolsa.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS

Jorge Juan, 11 y 12

Después ha acordado oír á los ministros Freycinet, Sarrien y Demole antes de dar dictamen.

Mañana serán oídos dichos ministros. La discusión del dictamen comenzará probablemente el sábado próximo.

París 31.—El periódico la *France* cree que los ministros y la mayoría de la comisión llegarán mañana á un acuerdo sobre la cuestión del destierro de los príncipes.

Dice que la base del acuerdo será la expulsión de solo los pretendientes de la línea directa.

El conde de París

El Treport 31.—El conde de París ha llegado á su castillo de Eu.

Esperanzas desvanecidas

Londres 31 (8.25 n.)—Vía Vigo.—Recibido el 1.º.—Esta tarde han celebrado una reunión los partidarios de Chamberlain, para tratar de los proyectos referentes á Irlanda.

Después de varios discursos en los cuales se sostuvo que, á pesar de las concesiones hechas por Gladstone, eran las reformas inaceptables, y de la lectura de una carta del Sr. Bright declarando su propósito de votar contra el *Bill*, cuarenta y cinco diputados de los cincuenta y dos presentes, tomaron el compromiso de votar contra la segunda lectura de los proyectos puestos á debate en la Cámara de los Comunes.

En vista de este acuerdo, es inevitable la derrota del gobierno.

En los pasillos y en el salón de conferencias de la Cámara, reina grande agitación.

Los ministeriales aseguran que Gladstone está resuelto á pedir á la reina la disolución del Parlamento.

Ecos locales

Se ha anotado en el cuaderno de traslaciones la instancia del sargento segundo de la guardia civil José González Rivas, que la solicita para Alicante y otros puntos.

Se ha concedido el pase de esta comandancia de guardia civil á la de Valencia, al guardia segundo Vicente Sala Font.

Ha sido confirmado en su plaza de aspirante de primera clase á oficial en la principal de correos de esta ciudad, D. Benito Giménez Pérez.

En la sección de fomento se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía á favor de D. Justo Lapuente y Esquer, natural de Guardamar, en esta provincia.

La guardia de hoy en la Casa de Socorro, está á cargo del médico titular D. Francisco Benítez.

EL LIBERAL felicita cordialmente en sus días á la Sra. D.ª Clotilde Abad, esposa de nuestro querido jefe D. Rafael Tercl, y á su preciosa hija Clotildita, en el día de su santo, y les desean toda suerte de prosperidades.

Por causas que ignoramos, no hemos recibido el trabajo que diariamente nos remite nuestro querido corresponsal Pío Gil, con el título «Desde Madrid.»

Con motivo de la festividad de hoy, no publicaremos mañana EL LIBERAL siguiendo la costumbre establecida en la prensa local.

Según nuestras noticias, la compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, se propone establecer durante el verano que comienza, los trenes de recreo de ida y vuelta á precios reducidos entre Madrid y Alicante, trenes que hace dos años que no se han establecido por impedirlo las epidemias de los veranos anteriores.

Mucho celebramos que vuelvan á circular esos trenes, y es indudable que los del año actual traerán á nuestra capital gran número de bañistas, que vengán en busca de las apacibles y risueñas playas del mediterráneo, dando al propio tiempo animación y movimiento excepcionales á esta ciudad.

Ahora solo falta que el ayuntamiento acuerde algunas fiestas como ha ocurrido otras veces que atraigan mayor número de viajeros.

El verano se presenta bien.

El paseo de Mendez Nuñez se ve muy concurrido durante la noche, donde acude la gente á disfrutar de la hermosa temperatura que ha venido con el mes de Junio.

Haciéndonos eco de los concurrentes á dicho paseo, elevamos nuestra súplica al señor Brigadier gobernador militar y al señor alcalde, para que dispongan que amenicen las veladas bandas de música.

Confiamos en que, dada la reconocida amabilidad de tan dignas autoridades, serán atendidas las súplicas de que nos hacemos intérpretes.

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Gifos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id. CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquís.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores.

## JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del *raquitismo*, *escrófulas*, *cloro-anemia*, *linfatismo*, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

## CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes. 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

## LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. oehavadas y catedralanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

### TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

**PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GADEA**

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

## JARABE de SÁVIA de PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Arcachón, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la sávia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Sávia de Pino Marítimo, excelentes pectorales recetados de continuo contra: la Tos, el Resfriado, el Catarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, propietarios.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

### FABRICA DE ESPEJOS

**DE JOSÉ REUS**

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lienzos y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Se venden á bajo precio:

1. alambique de cobre de cabida de un hectólitro.

2. otro más pequeño del mismo metal.

3. manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

4. prensa para poner corchos á las botellas.

5. 10.000 capsulas metálicas de varios colores.

6. Una partida de plantas para hacer licores.

7. 100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

8. La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Américo.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL. San Nicolás, 2, entresuelo.

### LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España. Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

### Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 8, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

### Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Lorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

## Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

### NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Qui este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas), la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª La PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 10 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital

Palma, 33, PAMPLONA

## Resfriados, Tos, Catarros, Tisis

### JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>

Mediante el uso de este medicamento, se calman los accesos de tos, desaparecen los sudores nocturnos, sobreviene un sueño reparador, la alimentación de los enfermos se mejora con rapidez, dando lugar á un aumento de peso al mismo tiempo que les procura un aspecto de floreciente salud. Los médicos recomiendan al mismo tiempo el uso de las Pastillas pectorales de jugo de lechuga y laurel real de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, que son los dos principios más calmantes é inofensivos de la materia médica.

Los frascos ovales y llanos, de un hermoso color de rosa, llevan el sello de GRIMAULT Y C<sup>a</sup>, su marca de fábrica y su firma.

Depósito en Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.

### CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE **MATIAS LOPEZ Y LOPEZ** MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas. Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

## Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.